

美国中期选举,民主党大败,似乎奥巴马已经受到选民摒弃。但是2008年诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼认为,奥巴马当政这些年,成绩还是比较明显的。

现代快报记者 潘文军 编译

奥巴马的“成绩单”

医疗改革

当奥巴马签署医改法案时,副总统拜登激动地叫了起来:“这是个大交易!”他是对的。

2010年是实施医改的第一年,虽然完整数据要到明年才能出来,但多个调查报告显示,美国没有医疗保险的人数正在急速下降,已经从医改前的3200万下降到目前的1000万左右。据估计,未来两年内,随着对不参加医保的处罚力度加大,这一人数将继续下降。

医改法案没有覆盖非法移民,还会加重数百万低收入者的负担,这些都是医改法案存在的问题。但不可否认的是,奥巴马的医改法案将会改善数以千万计美国人的生活。他们得到的不仅是更好的医疗条件,还有更大的金融安全。

那些早已参保的人也会从医改法案中受益,因为如果他们



2010年,奥巴马签署医改法案

失业或转行,他们的医保依然会有保障。

那么成本呢?远远低于所有人的预期。2014年因医改法案所产生的保费远远低于美国国会

预算办公室的预计,根据现有数据估计,2015年保费会有所增加,但增幅不会超过5%。而从广义意义上来说,美国总体医疗支出的增加在大幅放缓。

金融改革

首先要明确一点,金融危机爆发后必须加强对华尔街不正之风的打击,从某种意义上说,华尔街有多少人被送进监狱直接反映了金融秩序整顿的效果。从花旗到高盛,所有的金融机构都被宠爱得太过分了。在金融秩序整顿不利的问题上,奥巴马要负有很大的责任,他的财政部长和司法部长显得过于心慈手软。

不过奥巴马在2010年签署了一份金融改革法案。很多人认为那个法案毫无意义,根本无法阻止下一次金融危机的发生,但实际上,那份法案有生效用,如

果金融危机再度发生,人们可以更容易地处理。

法案很复杂,最重要的有3点:

首先,成立金融稳定监管委员会,负责监测和处理威胁国家金融稳定的系统性风险。该委员会共有10名成员,由财政部长牵头。委员会有权认定哪些金融机构可能对市场产生系统性冲击,从而在资本和流动性方面对这些机构提出更加严格的监管要求。

其次,设立新的破产清算机制,由联邦储蓄保险公司负责,

责令大型金融机构提前做好自己的风险拨备,以防止金融机构倒闭再度拖累纳税人救助。

第三,在美国联邦储备委员会下设立新的消费者金融保护局,对提供信用卡、抵押贷款和其他贷款等消费者金融产品及其服务的金融机构实施监管。

通常情况下,华尔街对于美国两党的资助是大致相当的,但这次中期选举一边倒的形势很难说不是华尔街对奥巴马金融改革的报复,这也从侧面印证了这个金融改革法案并不是聊胜于无的垃圾。

本土经济

如果没有2008年的金融危机,奥巴马不一定能当选总统,他更无法在参议院获得多数议员支持,通过医改法案。但是在他6年的总统任期中,经济方面的表现总体是令人失望的,美国经济要想复苏,还有很长的路要走。

这并不是说奥巴马在经济上一无是处。必须清醒地认识到,如果没有他的一系列举措,

美国经济可能会更糟。金融危机的破坏是可怕的,美国人的实际收入下降了5.5%,而发达国家GDP下降的中位数为7%。美国花了6年时间重新达到了金融危机前的经济水平,这比历史平均速度还要快一点。

再拿美国与欧盟进行比较。2009年,金融危机让美国的失业率上升到了恐怖的10%,但现在,失业率的下降已经让美联储

有足够的信心退出第三轮量化宽松政策。与此同时,欧洲的失业率仍然处于两位数的高水平。

经济学家们的压倒性共识是奥巴马的刺激政策有助于缓解美国经济的暴跌。当共和党于2010年控制了众议院后,美国政策发生逆转,不仅没有刺激政策出台,还导致联邦政府大幅度削减开支,这对于仍处低迷之中的经济是完全错误的。

环境

奥巴马的前任小布什和克林顿都在这方面无所作为,看上去美国从2009年才开始真正意识到气候变化的问题。这一年,一个相当全面的控制温室气体排放的法案被递交到议会,但是2010年

共和党在中期选举中赢得了众议院,让这个法案胎死腹中。

尽管如此,奥巴马还是做了一些努力。在贷款担保和税收减免政策的鼓励下,风能和太阳能在美国能源供给中的份额有显

著增长。而2011年美国有史以来第一个燃油效率标准的制定,则有效推动了节能减排。

奥巴马还要求美国环保署加强对现有电厂的监管,减少二氧化碳和其他温室气体的排放。

国家安全

在国家安全方面,奥巴马似乎无为而治。当初很多人选择奥巴马而不选希拉里是因为希拉里强烈支持伊拉克战争,而奥巴马不支持。奥巴马的支持者们希望他能击败那些因为虚拟的借口而将美国带进战争的人,希望他上台后能在外交政策方面进行改革。

但是什么都没有发生。奥巴马和他的团队从来没有过对那些发动伊拉克战争的人秋后算账的想法,因为他们认为这将会对应对金融危机不利。在整体外交政策方面,奥巴马表现得像后越战时代的总统,他不愿意向伊拉克派遣地面部队,并且努力让已经被派出去的部队撤回来。但

是一旦有人威胁到美国公民的安全,他会毫不犹豫地派飞机前去轰炸,他还捍卫了美国国安局在监控方面的特权。

也许奥巴马在国家安全方面的表现很平庸,但是在这种平庸的表现下,美国的安全没有出现过任何大的问题,这总比通过战争来维护安全好得多。

